上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年4月16日 星期二 农历三月初八







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

法治安全教育进校园"415"国家安全教育日主题活动昨举行

"沉浸式"法治课筑牢青少年安全意识

□ 记者 谢钱钱

本报讯 今年是习近平总书记提出总体国家安全观 10 周年,在第九个全民国家安全教育日来临之际,为加强国家安全法治宣传教育,增强青少年的国家安全意识和自我保护能力,法治安全教育进校园"415"国家安全教育日主题活动昨天在上海工艺美术职业学院大礼堂举行。本次活动由上海法治报社联合上海市公安局网安总队、上海工艺美术职业学院(上海市工艺美术学校)共同主办。

网络警察是做什么的?哪些网络行 为可能涉及危害国家安全?聚焦"国家 安全",上海市公安局网安总队的罗敏 警官来到同学们身边,带来一堂实用精 彩的"沉浸式"法治课。

"我们每天的工作包括防御网络攻击、打击涉网违法犯罪、管理服务联网单位、保护全市重点网站系统安全……"活动中,罗敏从"什么是网络警察""沉



法治安全教育进校园"415"国家安全教育日主题活动昨天在上海工艺美术职业学院大礼 堂举行 记者 王湧 摄

浸式学法"两个环节,通过现场讲解、播放视频、互动答题送礼品等形式,引导同学们学习网络安全知识。帮信罪如

何令人"掉人陷阱"? 网络暴力离我们到底有多近? 安全密码的重要性? 如何提防网络诈骗? 如何辨别网络谣言? 生

动鲜活的事例和幽默亲切的讲解,引发现场同学举手互动,在欢声笑语中将网络安全知识送进校园。

来自上海工艺美术职业学院数码艺术学院的张广翔同学表示: "我印象最深刻的一个网络犯罪便是'网络谣言',在人人都自带麦克风和摄像头的网络时代,要对信息源模糊、事实不清的事件多一些思考,在不能判断真伪的情况下做到不转发、不传播、不评论、不顶贴。" "网络并非法外之地。"产品设计学院的徐凤同学表示, "我们在互联网上的言行举止看似自由不受约束,实际上一不小心便会涉及违法犯罪,甚至危害国家安全,即使是在网上,也要时刻数醌"

罗敏告诉记者,伴随着青少年触网年龄降低,提升青少年网络安全素养迫在眉睫。"本次普法课我特地带来5种较为常见的涉及网络安全的犯罪,通过'沉浸式学法'带动同学们互动,有效提升青少年'冲浪'安全意识。"

最高法发布意见,维护未成年人身心健康

在离婚案中开展"关爱未成年人提示"

□ 据新华社报道

最高人民法院昨天发布意见,在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱 未成年人提示"工作,避免离婚纠纷对 未成年人产生不利影响,维护未成年人 良心健康

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作的意见》,人民法院应当依据民法典和相关法律规定,依托真实案例,向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法定义务和权利,以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示,解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系,也应当关注未成年子女心理健康和情感需求,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外,父母任何一方均不得违背最有利于

未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子 女等方式争夺抚养权,否则可能承担不 利后果;情节严重的,人民法院可予以 罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追 究刑事责任。

法院同时提示,离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务,相互协商配合,切实维护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的,父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

最高法要求,各地人民法院可以根据实际情况,确定"提示"内容。以线上、线下等多种途径,通过口头告知、现场提示阅读、播放视频、制发"提示卡"或"提示手册"等多种形式,在立案、诉前调解、审理、执行等各阶段开展"关爱未成年人提示"工作。

上海警方在158处非机动车交通违法高发点位加大查处力度

依法查处非法改装电动自行车电池

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海公安机关在全市范围组织开展"砺剑 2024"第八次集中清查整治行动,严厉打击盗窃、电信网络诈骗等突出违法犯罪,集中整治群租房、电动自行车消防隐患,防范化解社会面突出风险,确保本市社会大局持续安全稳定。

行动期间,全市公安交警部门加强设卡查缉,在 158 处非机动车交通违法高发点位,加大查处力度,尤其对非法改装电动自行车电池,依法查处并发放安全告知书,同步收集电池购买、拼装改装等线索,及时移交市场监管部门核查。针对涉嫌非法改装、销售不符合安全标准的电动自行车及配件的店铺,警方联合市场监管等部门开展全面检查,对存在违法行为的店铺及经营者严厉查处,并追查电动自行车流向。

同时,警方对无证经营、非法充装、运输、存储、倒装瓶装液化石油气的行为和窝点,以及破坏燃气管道等行为加大打击力度,深挖"黑气点""黑气贩"背后的利益产业链条,全力铲除滋生土壤。

行动中,上海警方集中整治群租房、电动自行车消防隐患,会同居村委、物业对"城中村"、农村自建房、群租公寓等重点区域开展消防安全检查,对使用液化气钢瓶的部位加大检查力度。针对曾因电动自行车起火引发火灾的小区,警方组织开展回访,严查私拉乱扯"飞线充电"、人楼入户充电等行为,对小区内电动自行车集中停放、充电区域加大检查力度,同时对疏散通道及安全出口堵塞、应急照明及疏散指示损坏、遮挡室内消火栓、灭火器压力不足等消防违法行为依法予以查处,积极协同消防救援部门开展协作执法。

击退"楼梯间"和"院落里"的隐患

宝山公安探索电动自行车充电治理新模式

■ 详见A2

盲盒"红线"上海各商家执行得还好吗?

"隐藏款概率"商家明示了吗?

■ 详见B8

总第 7243 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn